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Forord 
Velkommen til å få bitene på plass! 

___________________________________________________________________________ 
 

 

 

 

Dette arbeidsdokumentet til en fortrinnsanalyse 

er utført i regi av prosjektstyret for 

Omstillingsprosjektet Ringeriksregionen. 

Prosjektstyret har basert seg på innleid 

kompetanse til det faglige og redaksjonelle. Et 

utvalg bedriftsledere og institusjonsledere er 

intervjuet. 

 

Fortrinnsanalysen bygger bl.a. på tidligere 

utførte regionale analyser og arbeider, samt på 

de anbefalingene som ”Arbeidsgruppen 

Forsvaret i Ringeriksregionen” kom med i sin 

sluttrapport.  Vi håper med dette ”debatt-

heftet” på innspill og kommentarer som kan 

forbedre selve grunnlaget for omstillings-

arbeidet. 

  

I det praktiske arbeidet med analysen har 

prosjektstyret også hentet bistand fra forskere 

ved Høgskolen i Buskerud (HiBu).  

Det er mange biter i et puslespill som skal 

legges for å skape en god fortrinnsanalyse. For 

å oppnå konkurransefortrinn mener prosjekt-

styret at Ringeriksregionen må styrke sin profil 

innad og utad, bedre tilgjengeligheten, styrke 

bolysten i området, satse på noen ledende 

kompetanseområder og prioritere området 

”samfunnssikkerhet” med tanke på 

utlokalisering av statlige tilsyn fra Oslo. 

 

Vi vil få takke alle som har bidratt med innspill 

gjennom konstruktive samtaler og dialoger. En 

takk også til hovedfagsstudenter ved HiBu som 

på en uformell måte har sagt sin mening om 

fortrinn og mangler.  

 

Vil du være med som utvikler? 

 

Hønefoss, den 15. mai 2002 

 
 

 

Prosjektstyret for Omstillingsprosjektet i Ringeriksregionen 

 

 

 

Roar Hammerstad (s) Svein Aannestad (s) Knut Sønju (s) Frode Sjursen (s) 

leder 
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Ringeriksregionen (RRR) består av 

kommunene Ringerike, Hole og 

Jevnaker 
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Introduksjon 
__________________________________________________________________________ 

 

Dette diskusjonsgrunnlaget  inngår i for-

prosjektet for omstilling av Ringeriks-

regionen, som er et interkommunalt 

prosjekt og omfatter kommunene Hole, 

Ringerike og Jevnaker. Samarbeidsrådet 

for de tre kommunene har fått opprettet 

prosjektet som  følge av Stortingets 

beslutning den 13. juni 2001 om å bygge 

ned Helgelandsmoen, Hvalsmoen og 

Eggemoen militærleire. Omstillings-

prosjektet er organisert med et eget 

prosjektstyre. 

 

Målet med fortrinnsanalysen er å skape et 

felles ståsted i tenkning som kan lede til 

endring av atferd (læring) og ny regional 

verdiskapning. Resonnementet er: òDet 

som er bevisstgjort, kan vi få gjort noe 

medò.  I omstillingsarbeidet skal vi tenke 

og arbeide bevisst. Vi tar som utgangs-

punkt at det er en kompleksitet i de 

regionale forholdene som krever tålmodig-

het i analysen. En slik tålmodighet vil bli 

satt på prøve så lenge som aktører i 

næringslivet, ut fra individuelle bevisst-

heter, hele tiden vil sette i gang noe og 

skape noe rundt det. 

 

En viktig pedagogisk oppgave i et om-

stillingsarbeid som dette, blir å skille 

mellom kortsiktige og langsiktige opp-

gaver. Næringslivet vil ofte fokusere på 

kortsiktige, lønnsomme prosjekt (følge 

pengestrømmen), mens de ansvarlige 

regionale myndigheter må ha et fokus som 

er mer bærekraftig i forhold til kommende 

generasjoner. En slik ulik måte å tenke på 

må håndteres innenfor rammen av en felles 

bevisstgjøringsprosess. Ved å holde om-

stillingsdebatten gående på alle plan – i 

offentlig sektor, i næringslivet og i den 

frivillige sektoren - vil man komme over 

på de gode løsningene. I så måte er 

fortrinnsanalysen ment å være et debatt-

innspill.  

 

En fortrinnsanalyse vil som debattinnspill 

være et ”idéutkast” med tanke på hva som 

kan endres/forbedres. Den bør peke på 

programmer og prosjektideer i form av nye 

møteplasser, nettverk og andre ressurser 

(herunder nye infrastrukturer) som kan 

støtte opp under nyskapingsprosesser som 

leder til langsiktig regional verdiskapning. 

 

Helt sentralt vil det være å peke på fortrinn 

og muligheter (men også mangler) som 

regionen har for å kunne holde på og 

tiltrekke seg mennesker med talenter, 

kunnskap og kompetanse – knapphets-

faktorer som næringslivet og samfunnet 

mer og mer etterspør. Alt som har betyd-

ning for å skaffe folk og kompetanse til 

Ringeriksregionen vil bli sett på som virke-

midler i omstillingsarbeidet.  

 

Med grunnlag i fortrinnsanalysen er det 

meningen at vi etter hvert skal komme over 

på: 

 
 

 

 

 

 

1. KLARE og ENTYDIGE 

OPERASJONELLE MÅL for 

omstillingsarbeidet  
 

2. KLART FOKUS på utvalgte oppgaver 

som fortrinnsvis er berørt i tidligere 

plandokumenter – se eget vedlegg som 

særlig peker på Strategisk Næringsplan og 

Regionalt Utviklingsprogram (RUP) 

 

3. VARIG UTVIKLINGSEVNE gjennom 

fremtidsrettede prosjekter som fanger 

opp muligheter og mennesker med evne             

og vilje til utvikling   
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I dette dokumentet er det tatt med noen 

forslag til operasjonelle målsettinger som 

vil kreve ytterligere bearbeiding. Det beste 

ville være om man klarte å utvikle opera-

sjonelle målsettinger i forhold til fokus-

/programområder (”puslespillbiter” i 

totalen). 

 

 Vi har fremmet forslag på  

 

5 PROGRAMOMRÅDER  
for omstilling: 

¶ Profilering 

¶ Tilgjengelighet 

¶ Bolyst 

¶ Kompetanse 

¶ Samfunnssikkerhet 

 

- som utdypes nærmere i rapporten. 

 

 

Dette står fast:  

Ringeriksregionen skal generelt omstilles 

til en region med stabil og balansert vekst i 

folketall, rike og gode sysselsettings-

muligheter og sikker skatteinngang til de 

tre kommunene Hole, Jevnaker og 

Ringerike.  

 

Dette er våre effektmål som vi vil kunne 

måle rent kvantitativt.  

 

Kommunene vil forsøke å fremme og 

initiere utviklingsprosjekter som regionen 

er tjent med. Vi er spesielt opptatt av at 

etterbruken av leirene/moene skal passe 

inn i det mønster som velges for å fremme 

en omstillingsdyktig region. Lokal Agenda 

21 og ”Fredrikstaderklæringen” fra 1998 

vil være viktige rammer for den etter-

bruken vi ser for oss. 
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1. SAMMENDRAG    
___________________________________________________________________________ 

 

Ringeriksregionen er satt under press. 

Dette skyldes ikke minst følgende faktorer 

som alle influerer på de regionale for-

holdene og konkurransebetingelsene: 

 

¶ Globaliseringen og internasjonal-

iseringen som særlig påvirker det 

tradisjonelle næringslivet i regionen 

(jordbruk, skogbruk og industri) 

¶ Pris- og kostnadsveksten her 

hjemme som innvirker på konkur-

ranseforholdene 

¶ Sentraliseringen og regionali-

seringen som særlig påvirker 

bosettingsmønsteret i Oslo-

regionen (folk er nå villig til å reise 

opptil 70 km hver dag til arbeid) 

¶ Strukturendringer i Forsvaret som 

fører til tap av arbeidsplasser, 

kompetanse og kjøpekraft 

 

Dessuten påvirker ”læringsrevolusjonen” 

og den teknologiske utviklingen alle 

regionale forhold, ikke minst skole-

systemet i regionen. 

 

Pågående strukturendringer i Forsvaret 

leder til nedbygging av Helgelandsmoen, 

Hvalsmoen og Eggemoen militær-

forlegninger. Ringeriksregionen er tilkjent 

statlige midler til planlegging av om-

stillings- og etterbrukstiltak.  

 

Det ligger i premissene at dersom det 

fremmes gode utviklingsprosjekt i regionen 

som sikrer mest mulig varig utviklingsevne, 

så kan det søkes midler av en større 

landsdekkende bevilgning (inntil 250 

mill.kr.) som staten etter hvert stiller til 

disposisjon. Mye taler for at disse midlene 

vil bli kanalisert gjennom fylkes-

kommunene og vil komme i tillegg til de 

såkalte RUP-midlene. 

 

 

I forbindelse med planleggingen av 

omstillingen er det et krav at det skal 

utarbeides en FORTRINNSANALYSE. 

Analysen skal gi et mest mulig dekkende 

HELHETSBILDE av utviklingsmuligheter 

og vekstpotensial som regionen i 

næringslivssammenheng har, eller kan 

skape. Ethvert regionalt forhold som på 

kortere eller lengre sikt kan gi vekst og 

lønnsomhet i lokal næringsvirksomhet, 

skal i prinsippet under lupen. 

 

Det er dokumentert at regionen har en 

rekke ”innovatører” som kan fungere som 

gode rollemodeller i forhold til regional 

verdiskapning. Gründere/utviklere bak 

bedrifter/virksomheter som Mikrodaisy, 

Hadeland Glassverk, Storøen, Tronrud 

Engineering, Kistefos Museet, Økonomi-

huset, Leiv Vidar m.fl. går foran og viser at 

det er mulig å få bedrifter til å vokse i vår 

region. Denne ”utviklingskapitalen” ønsker 

vi å ta vare på og videreutvikle. 

 

I denne fortrinnsanalysen har vi særlig 

belyst hvilke fortrinn regionen har for å 

utvikle et sterkere næringsliv og 

kompetansemiljø. Vi har sett at det vil ta 

tid å utvikle egnede arbeidsplasser til en 

stadig mer krevende befolkning. Ved å 

åpne opp for en kraftigere, men styrt 

boligbygging som gagner kommunene, 

ungdommen og det lokale næringslivet, 

tror vi at man vil nå resultater raskere.  

Det er økende interesse for å bygge og bo i 

Ringeriksregionen, og den interessen må vi 

utnytte til vår fordel. 

 

Vårt viktigste konkurransefortrinn med 

tanke på boligbygging og nærings-

utvikling er natur- og kulturlandskapet 

med nærheten til Oslo.  
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Det at Ringerike og Hønefoss  av 

Regjeringen er utpekt som avlastnings-

område for utbygging i Oslo-regionen, vil 

styrke vår sak i årene som kommer. 

Innenfor en 10 års periode bør E16 til 

Sandvika i praksis være ferdigstillet. 

Det vil lette transport og pendling til/fra 

Oslo. 

 

Et annet viktig fortrinn er Ringeriks-

regionens strategiske plassering i forhold 

Gardermoen-regionen, Valdres og 

Hallingdal. Når RV 35 til Gardermoen står 

fullt ferdig om noen år, vil vår region bli 

integrert i den nordre kommunikasjon-

sringen rundt Nordmarka (òRing 4ò = ytre 

ringvei), med forgreninger til dalførene og 

landsdelene nordenfor. Logistikkmessig vil 

regionen få et skikkelig løft. Og når 

Ringeriksbanen en gang kommer, så vil 

transport-infrastrukturen kunne bli 

komplett. 

 

I seg selv er det også et stort fortrinn at det 

finnes en disponibel, kvalifisert arbeids-

styrke som hver dag pendler til Oslo-

området (omlag 2000 personer), som kan 

tenkes å ville gå inn i inntektsgivende 

arbeid i regionen forutsatt at det er rele-

vante arbeidsoppgaver og rett avlønning. 

Pendlerundersøkelsen fra 1997 viste at om 

lag halvparten av pendlerne hadde høg-

skole eller universitetsutdannelse. Det 

finnes med andre ord en stor, skjult ressurs 

i forhold til den nye kunnskapsøkonomien 

vi er på vei inn i.  Flere pendlere oppga at 

de ville vurdere (foretrekke)  å arbeide i 

regionen dersom tilbudet var relevant. 

 

I tillegg kommer den kvalifiserte arbeids-

styrken på flere hundre personer som vil 

bli overtallige i de tre militærleirene. I en 

tid hvor næringslivet i Stor-Oslo har 

problemer med å rekruttere kvalifisert 

arbeidskraft, vil våre potensielle arbeids-

kraftsressurser være særlig interessante. 

 

Vi er i fortrinnsanalysen også opptatt av 

hva eventuell utflytting av statlige tilsyn 

fra Oslo kan tilføre Ringeriksregionen. Vår 

region har helt spesielle forutsetninger og 

infrastrukturer som gjør utlokalisering av 

statlige institusjoner til et meget aktuelt 

område. Flyttingen av Statens Kartverk og 

Statens Lærerskole i Handel og Kontor (nå 

HiBu) til Ringerike gikk relativt 

problemfritt. Det viste seg at svært få 

sluttet som følge av denne flyttingen. Dette 

borger for at andre statsinstitusjoner også  

bør kunne flyttes til vårt distrikt uten 

direkte negative konsekvenser. 

 

Det er i alt 72 statlige institusjoner og 

tilsyn som kan være aktuelle for utlokali-

sering fra Oslo. Ringeriksregionen ønsker 

her primært å posisjonere seg i forhold til 

statlige institusjoner som ivaretar 

Samfunnssikkerhet – aller helst utdannings- 

og øvingsvirksomhet i tilknytning til dette 

nye ”vekstområdet”. Våre militærleire har 

arealer, bygninger, teknologi og, ikke 

minst, mennesker med relevant 

kompetanse. 

 

Det som er typisk for regionen, er at de 

store arbeidsplassene som finnes, langt på 

vei lever sitt eget liv. Norske Skog Follum 

er et system i seg selv. Selv om Norske 

Skog systemet hver dag får tilført verdi-

fulle impulser fra et internasjonalt marked, 

er det lite som tilføres det øvrige nærings-

liv lokalt. Det samme mønsteret går igjen 

for offentlige virksomheter. Statens Kart-

verk har ingen vel utviklet eksternside – i 

hvert fall ikke i forhold til regional 

næringsutvikling. 

 

Åpenbare forretningsidéer hentet fra 

nasjonale og internasjonale markeder har  i 

liten grad, blitt realisert lokalt.  

For å åpne opp for dette vil vi foreslå at 

regionen utvikles som et globalt nettverks-

senter innen. 
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Geomatikk (ny betegnelse for geodatafaget). 

Statens Kartverk er verdensledende på 

bestemte segmenter innenfor dette nye 

vekstområdet og kan i samvirke med 

regionale aktører som HiBu, HIS-miljøet, 

Geoforum, Økonomihuset og Mikrodaisy 

m.fl. skape grunnlaget for en slagkraftig 

kunnskapspark på for eksempel 

Hvervenmoen. 

 

I likhet med Statens Kartverk har også 

HiBu ambisjoner om å tilføre noe mer for 

lokalt næringsliv. I erkjennelsen av at 

fremtidens bedrifter blir kunnskaps-

bedrifter og at gründere i større utstrekning 

enn tidligere blir rekruttert fra kunnskaps-

miljøer, har forsker Kåre Sandvik ved 

HiBu lansert en Visjon 2005 for styrking 

av intellektuell kapital i regionen. Denne 

gir uttrykk for ambisjoner i retning av at 

det bør satses på: 

 

¶ HiBu som en av de ledende øk/adm 

utdanningene i Norge  

¶ Innovativt og konstruktivt 

oppvekstmiljø  

¶ Bransjeorientert toppkompetanse 

 

 

Forskeren fra HiBu peker på flere mulig-

hetsområder som er nærmere kommentert i 

analysen. Vi nevner her spesielt muligheter 

for å utvikle bransjeorientert toppkompe-

tanse innen IT-ledelse, økonomi /-ledelse, 

markedsføring og pedagogikk. 

 

Tre programområder bør være selve 

plattformen for regional verdiskapning: 

 

¶ Profilering. Det bør 

videreutvikles en slags overordnet 

profil knyttet til begrepet 

Ringerike. (Jfr. prosjekt ”Visjon 

Ringerike”).  Dette bør ligge over 

all direkte markedsføring og 

merkevarebygging rettet mot 

spesielle målgrupper, som kan ha 

sine spesielle profiler.  

 

 

Danske regioner har vunnet mye i 

denne måten å tenke på hvor 

regionene fremstår nærmest som 

varemerker.  

 

¶ Bedre tilgjengelighet  kan 

fremmes med at regionen får 

forbedret samferdsels- og 

kommunikasjonssystemet til Oslo 

og Gardermoen. Når E16 og RV 35 

blir tilfredsstillende, og når 

Ringeriksbanen en gang blir eta-

blert, vil regionen bli oppfattet som 

mer attraktiv. Vi vil derfor 

understreke betydningen av det 

arbeidet som skjer i ”FORUM E16” 

spesielt og i arbeidet med Nasjonal 

Transportplan, generelt 

 

¶ Bolyst.  Det henstilles til at den 

enkelte kommune i sin kommune-

planlegging satser på bolig-

utbygging og  stedsutvikling, samt 

trivsels- og trygghetsfaktorer for 

folk i lokalmiljøet, som styrker 

Bolysten.    
(Offentlige og private tjenestetilbud er i 

denne sammenheng så viktige at de burde 

fått en egen omtale i analysen).  

 

Vårt viktigste fortrinn på boligsiden 

i forhold til Oslo og Akershus er 

nok at vi kan tilby eneboliger på 

romslige tomter til en 

konkurransedyktig pris. Romslige 

tomter er etter hvert blitt 

mangelvare i Stor-Oslo regionen. 

Et konkret mål bør være  å ”selge” 

distriktet som attraktivt etablerings-

område til unge mennesker og 

familier med småbarn.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 



 10 

  

Skisse óNordre Ringveió med Ringeriksregionen                       

som avlastningsområde for Stor-Oslo NV 
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Næringslivet – både det høyproduktive og 

det innovative – tjener penger på to ting: 

kvalitet og kompetanse. Resten er 

støttefunksjoner. Et sterkt og kompetent 

næringsliv vil i årene som kommer være 

avhengig av ”ROI” - her forstått som 

”Return on Intelligence”. Lykkes vi å 

styrke den intellektuelle kapitalen i 

regionen, og da spesielt ved å satse på noen 

få utvalgte internasjonale og nasjonale  

flaggsaker, vil mye være vunnet. Denne 

fortrinnsanalysen peker på noen av  

mulighetene. 

 

For å kunne reise flaggsakene må det til et 

omfattende regionalt samarbeid, nettverks-

bygging og ”inkubator-virksomhet” rundt 

det kommersielle. Med ”fullt trøkk” på 

slikt  arbeid vil vi kunne bli et inter-

nasjonalt nettverkssenter innen Geomatikk 

og et nasjonalt ressurssenter innen 

”Merkevarebygging” generelt og innen 

”Produktutvikling” spesielt (basert på 

sluttbruker-/forbruker-/opplevelses-

kunnskap).  

 

Med HiBu som ansvarlig samarbeidspart 

kan vi etablere ”Merkevareforum 

Ringerike” og/eller ”Forum for 

produktutvikling på Ringerike”. 

 

Med tanke på etterbruk leirer, viser 

fortrinnsanalysen følgende: 

 

¶ Leirene og deres omgivelser 

representerer vesentlige areal-

messige, bygningsmessige og 

tekniske ressurser. Ved å tilføre 

leirene noen nye og kritiske 

elementer etter hvert som de 

tømmes, vil de kunne forvandles til 

betydelige ressurser innen teknikk 

og yrkesfag, etterutdanning og 

kunstnerisk virksomhet (Helge-

landsmoen), fritid, opplevelse, 

sikkerhet og opplæring  

(Hvalsmoen) og som rom for nye, 

innovative bedrifter og 

virksomheter med fokus på 

sikkerhet, beredskap, trygghet og 

teknologi (Eggemoen) 

 

¶ Fremdeles vil leirene samlet sett 

kunne inngå som unike ressurser 

innen samfunnssikkerhet, total-

forsvar og beredskap, slik som 

nylig beskrevet av brigader Arne 

Broberg. Idéen om et  ”Total-

forsvarets Kompetanse- og 

Beredskapssenter” vil passe som 

hånd i hanske i forhold til den 

kunnskapsstrategien regionen har 

valgt for regional omstilling 

 

¶ Leirene vil i mindre grad være 

egnet for boligbygging, selv om 

etterspørselen skulle tilsi det. 

Gjennom kommuneplanleggingen 

er det avklart hvor boligene og 

leilighetene skal komme. Slike 

områder er allerede samordnet i 

forhold til transportsystem og 

senterstruktur. Det at det tilfeldig-

vis ligger en leir der med bygnings-

masse som kan rehabiliteres til 

boliger, forsvarer trolig ikke den 

type bruk. Det er i første rekke 

Hønefoss-området som nå skal 

utvikles som ”boligbyen” 

 

 

 

Det vil være en stor fordel om Forsvars-

bygg (FB) og Omstillingsprosjektet (OR) 

kan samarbeide konstruktivt om 

etterbruken - gjerne med utgangspunkt i 

Lokal Agenda 21 og innenfor rammen av 

”Fredrikstad-erklæringen”, som 

representerer et nyttig styringsverktøy i så 

måte.  Investors og gründere må inviteres 

med i forhold til verdiutviklende 

aktiviteter.
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2. Bakgrunn og omfang 
___________________________________________________________________________ 

 

Som et ledd i forstudien for Omstilling av 

Ringeriksregionen ble det bestemt at det 

skulle lages en konkurransefortrinns-

analyse – heretter kalt fortrinnsanalyse. 

Hovedmålet  med denne er å gi et mest 

mulig dekkende helhetsbilde av 

utviklingsmuligheter og vekstpotensial i 

næringslivssammenheng som regionen har, 

eller kan skape, i forhold til relevante 

markeder nasjonalt og internasjonalt.  

 

Fortrinnsanalysen er forankret i det ved-

taket som de tre kommunestyrene fattet 

høsten 2001 om å samarbeide om et 

omstillingsprosjekt for regionen. Vi har 

lagt vekt på at samsvar og lojalitet med 

dette vedtaket bør gjenspeiles i  analysen. 

 

Spesiell interesse knytter seg til at vår 

region av Regjeringen har fått status som 

”avlastningsområde” for Osloregionen – 

både med tanke på boligutbygging, 

utbygging av næringsliv og annet. 

 

(Se for øvrig eget vedlegg der forholdet til 

Strategisk Næringsplan 2000 og RUP 2002 tas 

opp.) 

 

I dette lys skal fortrinnsanalysen fokusere 

det som gagner ekspansjon av vel etablert  

og høyproduktivt næringsliv (”Heritage 

industries”) og nyskapning av nytt og 

innovativt næringsliv (”New industries”) 

som regionen har spesielle forutsetninger 

for. Regionen trenger mer enn noen gang 

nytt næringsliv, helst slikt som kan 

ekspandere/knoppskyte ut fra det bestå- 

ende. Men da må forholdene legges til 

rette. 

 

Spesielt skal fortrinnsanalysen ta for seg 

muligheter og potensial i forbindelse med 

etterbruken av de tre moene som skal  

 

nedbygges og være utflyttet (helt eller 

delvis) fra og med høsten 2004 – hvis da 

ikke brigader Arne Brobergs idé om et 

”Totalforsvarets Kompetanse- og 

Beredskapssenter” som nylig omtalt i 

Ringerikets Blad skulle vinne frem.  

 

Vi konsentrerer oss her om to 

analysenivåer: 

 

 

1. REGIONALE NIVÅET som skal 

omfatte Hole, Ringerike og 

Jevnaker som det nordvestlige 

hjørnet/støttepunktet for Stor-Oslo  

 

2. LEIRNIVÅET som omfatter mulig 

etterbruk av Helgelandsmoen, 

Hvalsmoen og Eggemoen. 

 

 

Hovedfokuset vil bli lagt på det regionale 

nivået og på hva regionen kan komme til å 

bety i en internasjonal/nasjonal 

sammenheng. 

 

Forutsatt at man lykkes med å identifisere 

utviklingsprosjekter med potensiale, er det 

meningen å søke omstillingsmidler 

innenfor den totalramme på 250 millioner 

kroner som er lovet for samtlige militære 

omstillingsområder i Norge. Det forventes 

at Ringeriksregionen vil kunne tildeles en 

betydelig del av disse midlene, dersom 

prosjektene blir godt forankret i regional 

analyse og innovativ strategi som 

fundament for suksessfull gjennomføring. 

 

Forut for denne fortrinnsanalysen er det på 

regionalt hold – ikke minst gjennom 

Ringerike Næringsforum - gjort om-

fattende kartlegging av forhold i regionen 

og i leirene.  
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Man har en del ulike fakta om forhold – 

ikke minst gjennom undersøkelser av 

historiske, tradisjonelle og kulturelle 

faktorer, som har ført til den posisjonen 

regionen har i dag. Det har derfor mer vært 

et spørsmål om å sammenstille og 

prioritere innenfor det som allerede 

forefinnes av materiale. Hovedstrategien er 

valgt, nemlig at Ringeriksregionen skal 

være en avlastningsregion for Stor-Oslo – 

både i forhold til kommunikasjonsbygging, 

boligbygging, ny kompetanse og nye 

arbeidsplasser. Strategien ligger nedfelt i 

fylkesplanen for Buskerud som nylig 

passerte kongelig resolusjon. 

 

Innenfor rammen av hovedstrategien skal 

vi peke på våre spesielle fortrinn og 

muligheter for å kunne oppnå en mer varig 

utviklingsevne. Utgangspunktet vårt er 

ikke en ”elendighetsbeskrivelse”, men 

etablering av et fokus som primært vil 

være rettet mot fremtidsrettet kompetanse 

og innovasjon.  

 

Hva kan Ringeriksregionen gjøre for å 

skape de internasjonale og nasjonale 

miljøene den nye generasjonen mennesker 

forventer å finne? 

 

Realpolitisk ligger forholdene godt til rette 

for å skape noe nytt og grensesprengende i 

Ringeriksregionen hvor de tre kommunene 

kan komplettere hverandre på en 

hensiktsmessig måte. Det er skapt et 

”moment” som til fulle bør utnyttes i årene 

som kommer. Hole kommune har, ikke 

minst på grunn av sin nærhet til Bærum og 

Oslo, utnyttet dette momentet i noen tid, og 

vunnet på det. Kommunen har utviklet seg 

til en foregangskommune når det gjelder 

barnehage og skole. Likeledes har bevisst 

satsing på ”helse” har gitt kommunen en 

fordelaktig profil, noe ikke minst bekreftes 

gjennom kommunens beboerundersøkelser.  

 

Ringerike kommune er inne i en sterk 

omstillingsfase og selv om mye fortsatt er  

ugjort, ser man etter hvert positive 

resultater.  

Det er både regional og nasjonal enighet 

som å satse på Hønefoss som region- og 

bysenter i årene som kommer. For å løfte 

Hønefoss som sted fremmes det nå en 

byplan som svært mange har forventninger 

til. Flere nye og innovative prosjekt 

(herunder nytt fjernvarmeanlegg på 

Hvervenmoen) fremmes i jubileumsåret.  

 

Jevnaker kommune har satset bevisst på 

boligbygging som sin strategi, og har 

lykkes med det. Folkeveksten i kommunen 

var siste år på 3 %, noe som viser at det 

nytter å tenke nytt og innovativt. 

 

Regionens og kommunenes evne til å 

òprioritere smalt  og argumentere godtò 

vil avgjøre hvor mye vi får ut av 

fortrinnene og mulighetene. Vi bør være 

fokuserte i årene som kommer. Hver av 

kommunene har sine spesielle forut-

setninger for å kunne lykkes, og i felles-

skap ligger det et stort potensial.  

 

 

 

På våre prioriterte områder skal vi ikke 

òdilte etter”, men være i front og fange 

opp muligheter gjennom prosjekter som gir 

mest mulig varig utviklingsevne i regionen. 
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3. Fortrinnsanalyse REGIONAL OMSTILLING:  

______________________________________________________ 
 

3.1 Regionale konkurransefortrinn / 

ressurser / muligheter 

Med henblikk på å bli en fullt integrert 

avlastningsregion for Stor-Oslo, med raske 

og effektive kommunikasjoner til Oslo og 

Gardermoen, med rike og varierte bolig-

miljøer som kan gagne næringslivet og 

med et høyproduktivt og innovativt 

næringsliv, har Ringeriksregionen mange 

fortrinn og muligheter. For å begrunne 

regionens fortrinn i forhold til nærings-

utvikling velger vi å se disse i forhold til: 

 

 

A. Muligheter for ekspansjon av vel 

etablert virksomhet  

B. Nyskaping/innovasjon av nytt 

næringsliv i regionen  

C. Utflytting av statlige/offentlige 

virksomheter til regionen 

 

 

Ad. A: Muligheter for ekspansjon  
Ekspansjon av vel etablert virksomhet vil 

generelt avhenge av følgende faktorer: 

 

¶ At virksomhetene lykkes  – 

profesjonelt, kvalitetsmessig og 

kompetansemessig 

¶ Konjunkturene (kan i liten grad 

påvirkes) 

¶ Statlige rammebetingelser 

¶ Konsernmessige rammebetingelser  

¶ Lokale/regionale rammebetingelser 

(ikke minst standard på transport-  

 

og veisystem, tilgjengelighet til 

flyplass og havn, tilgang på 

personale, gode bo- og levemiljøer, 

kompetansemessige forhold etc.) 

 

For å underbygge slike faktorer har 

prosjektleder hatt samtaler med 17 ledere i 

i lokale bedrifter / institusjoner – innen 

jordbruk, skogbruk, industri, tjenester, 

handel, finans, utdanning og offentlig 

virksomhet. Disse samtalene, i tillegg til 

annen relevant informasjon, har vært 

viktige for vår ”internvurdering” av 

Ringeriksregionens fortrinn og muligheter. 

Gjennom dette arbeidet har vi også 

kommet på sporet av faktorer som har 

betydning for nyskaping/innovasjon av 

nytt næringsliv (se Ad. B). 

 

Det er ikke gjort noen oppdatert 

næringsanalyse av de respektive næringer 

på Ringerike. Den siste, noe generelle 

analysen av næringene ble utført av 

Ringerike Næringsforum ved Knut Strand 

Consulting i 1997.  Mye har endret seg 

siden den gang. Verken tid eller budsjett 

har gitt anledning til å gå i dybden i 

forhold til Strand-analysen. 

 

 

 
./.  I vedlegg har vi vist et innspill fra HiBu i 

forhold til hvordan lokale næringsanalyser kan 

gripes an i full målestokk. Det er svært mange 

forhold som må kartlegges dersom man skal kunne 

si noe mer spesifikt om den enkelte næring. 
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Gjennomgangen nedenfor blir derfor 

mer summarisk: 

 

 

Jordbruk: 

Bøndene på Ringerike og andre steder i 

Norge er bekymret for fremtiden. Dette har 

sammenheng med at inntektsgrunnlaget 

går nedover. Selv med 300 mål dyrket jord 

og 1000 mål skog vil tradisjonell drift ofte 

innebære veldig mye arbeid og liten 

inntekt. Dette er realiteter den nye 

generasjonen må forholde seg til. 

  

I følge en fersk rapport fra Norsk institutt 

for landbruksøkonomisk forskning vil 

landbruket få store problemer med å 

komme ut seg ut av ”hjemmemarkeds-

klemmen” der importen øker som følge av 

krav både fra opinionen her hjemme og 

forhandlingene i Verdens handels-

organisasjon (WHO). Vi klarer ikke i 

samme tempo å svare med kommersiell 

eksport på grunn av for høyt kostnadsnivå. 

 

Men bøndene har skjønt at skal de overleve 

som bønder, må de tenke alternativt. – Det 

er fritiden til folk bønder kan tjene penger 

på i fremtiden, er det mange som sier. - Vi 

må se på de positive sidene ved det å drive 

gård i bynært område. Gjennom å tenke 

alternativt – kombinere drift av gården 

med andre driftsformer opp mot ”grønne 

opplevelser” og ”grønn omsorg” – vil man 

kunne komme over på nye løsninger. 

 

Det å være bonde er en livsstil. Men det er 

lite interessant hvis det ikke er økonomi i 

næringen. Flere tror nå at inntekts-

grunnlaget kan styrkes gjennom en sterkere 

profilering av mat og opplevelser – og da 

spesielt kulturopplevelser. Det antas at det 

skal være mulig å leve mer av det sterke 

kulturlandskapet i regionen. 

 

Næringer og bransjer er på glid og smelter 

sammen med andre. Slik også med jord-

bruket. Når landbrukets folk nå ønsker å 

leve mer av kulturlandskapet, er det 

naturlig å tenke samarbeid med 

reiselivsnæringen. 

  

Skogbruket og treindustri 

Også i skogbruket er inntektsgrunnlaget 

synkende. Næringen opplever stagnasjon, 

og den er i ferd med å bli kraftig influert av 

den internasjonale utviklingen med bl.a. 

billig tømmerimport fra Øst-Europa. Det 

viser seg at det ikke lenger nytter å bare 

produsere volumprodukter for stor-

industrien. Næringen må i større grad 

konsentrere seg om nye anvendelser for 

skog- og treprodukter med spesialiseringer 

på nye områder eller i små serier der det er 

større betalingsmuligheter. I likhet med i 

Finland må skogeierne antakelig gå langt 

mer aktivt inn i den felles industrielle 

satsningen. 

 

Med mange fordeler kan eksempelvis 

skogsavfall og tynningsvirke fra ringe-

riksskogene leveres til nytt fjernvarme-

anlegg på Hvervenmoen. Slik det er i dag, 

er det betydelig underhogst, noe nytt uttak 

av skogbasert biobrensel kan kompensere 

for. Pris vil selvsagt være en avgjørende 

faktor.  Med synkende pris for skog til 

foredling og stigende pris for virke til 

energi vil man lett kunne anbefale et 

fjernvarmeanlegg.  

 

I små serier med gode betalingsmuligheter 

vil det kunne produseres mange spennende 

ferdigvareprodukter som treffer 

forbrukeren. Ofte er det her spørsmål om 

nytenking,  kvalitetsforståelse og 

kompetanse innen forbrukerkunnskap, 

design, markedsføring etc. Regionen har 

flere mindre trevare-bedrifter som i 

nettverk nasjonalt og internasjonalt vil 

kunne tilføre mye til et voksende marked 

for trevareprodukter. 
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Hos de virkelig ekspansive bedriftene i 

regionen synes det å være en bred 

erkjennelse av at opplevelse for kunden 

blir det helt sentrale. Jo større kunnskaper 

man har om kunden eller forbrukeren, jo 

lettere vil det være å utvikle salgbare 

produkter til neste ledd i verdikjeden. I 

forhold til denne problemstillingen har 

jord- og skogbrukets folk antakelig forsømt 

seg. Det meste har de overlatt til 

samvirkeorganisasjonene og 

skogeierforeningene uten egentlig selv å 

komme på banen. 

 

Reiseliv: 

Hvordan kan Ringeriksregionen få 

konkurransefortrinn som turistdestinasjon, 

er det mange som spør seg. Hva skal for 

eksempel til for at regionen skal kunne 

utnytte sitt potensiale som week-end 

marked for Stor-Oslo?  

 

Utfordringen her vil ligge på å styre 

kjennskap og reiselyst mot det som måtte 

være regionens ”kjerneverdier”. Det er om 

å gjøre og definere kjerneverdier som 

virker samlende –  ”klynger” av relaterte 

næringer som samarbeider på tvers. Det må 

skapes noe som er verdifullt, sjeldent, 

vanskelig å imitere, godt organisert og som 

fremmer konkurransesituasjonen og 

inntjeningen. Ingen lett jobb med andre 

ord. 

 

Regionen har en rekke ”unikiteter” som det 

vil være mulig å bygge på i en slik 

sammenheng, og som vil kunne skape 

berikelse, energi og harmoni i opplevelsen. 

Gjennom en systematisk destinasjons-

utvikling må det defineres  

1. Hva som skal være produktene / 

tjenestene / leveransene          

2. Hvordan kommunikasjonen skal foregå 

3. Hva som skal være symbolene/designet  

4. Hvilken atferd/kultur som bør 

oppmuntres. 

 

Tradisjonelt har regionen sin styrke 

innenfor dagsturisme og kurs-/ 

konferansemarkedet.  Reiseliv i regionen 

bør utvikles med hovedfokus på bl.a. 

Hadeland Glassverk og de mulighetene det 

gir. Regionen har savnet en attraksjon som 

kan gi et kompletterende tilbud i forhold til 

Glassverket. Det er mulig at Hringariki -  

Veien Kulturminnepark kan utvikles til å 

bli en spennende attraksjonen med spesielt 

godt tak på publikum. 

 

Heldigvis synes det blant kurs- og 

konferansehotellene å være en bevisst 

holdning i forhold til hvor viktig 

attraksjonene er. Ringerike er en av landets 

ledende regioner innenfor kurs- og 

konferansemarkedet.  (nå også med nytt 

kongresstilbud).  Dette skyldes ikke bare at 

Ringeriksregionen har en svært fordelaktig 

beliggenhet i forhold til Stor-Oslo 

markedet, men også profesjonell drift og 

høy faglig kompetanse. 

 

Det at KK-hotellene lykkes, og det at man 

til de grader lykkes på Hadeland Glass-

verk, viser at det må være et stort 

potensiale for å utvikle Ringerike som en 

destinasjon / ”merkevare” for f. eks. 

weekend-turisme / korttidsferie. Regionen 

er på mange måter ”et Norge i miniatyr”, 

med varierte tilbud  I forbifarten nevnes 

historie, kultur, gode muligheter for 

rekreasjon og friluftsliv året rundt. 

Satt i system vil regionen kunne styrke sin 

posisjon som attraktivt reisemål. 

Dette vil også kunne styrke bo- og 

levemiljøene i området. ”Veien 

Kulturminnepark” og ”Kulturrunden 

Ringerike” er prosjekter som bygger opp 

til denne form for destinasjonsutvikling og 

bidrar til å profilere regionen. 

 

Industri: 

På Ringerike finnes det en rekke nasjonalt 

og internasjonalt kjente industribedrifter. 

Svært få andre steder i Norge finnes et 

industrielt kompleks (”cluster”) av den 

størrelse som man finner på og omkring de 

etablerte industriområdene. Vi nevner her 

bedrifter som Norske Skog Follum, 

Norpapp, Spenncon, Br. Berntsen, Dexion,  

Nor-Reg, Huhtamaki, Norema og Møller 
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Industri m.fl.  Velfungerende industrielle 

komplekser er avgjørende for Norges 

konkurranseevne samlet sett. 

 

Follum har i alle år vært hjørnestens-

bedriften på Ringerike. Det er be-

merkelsesverdig hvordan denne Norske 

Skog-bedriften har klart å ta nødvendig 

omstilling i tide. Nå omstilles produk-

sjonen fra avispapir til finpapir, med de 

utfordringer det fører med seg i forhold til 

produkt- og prosessutvikling. I verdens-

målestokk er Follum en liten bedrift og står 

slik sett overfor de samme type utfordring-

er som en hvilken som helst annen SMB-

bedrift i Norge. 

 

Det bekymringsfulle med flere av våre 

”cluster-bedrifter” på Hensmoen er at de 

ikke lenger leverer de resultatene som 

forventes. Borte er millionene fra bunn-

linjene. Oppsigelser og permitteringer har 

kommet, og vil komme, dersom man ikke 

evner å tenke nytt. Flere observatører i 

regionen frykter at det tradisjonelle 

industrieventyret på Ringerike har passert 

”middagshøyden”.  Industrisamfunnet 

Ringerike kan være på hell, uten at man så 

langt har klart å fylle opp med ny aktivitet 

som kan kompensere for bortfallet. Dette 

er særlig bekymringsfullt ettersom flere av 

våre kjente bedrifter er blitt konsern-

bedrifter. Eierne sitter andre steder, og de 

vil nødvendigvis ikke investere her uten at 

de ser muligheter for å tjene penger 

 

Våre antakelser bekreftes av den siste 

NHO-undersøkelsen av næringslivet i 

Buskerud ved årsskiftet 2001/2002. 

Bedriftene på Ringerike regner med en 

negativ utvikling på 5 %, mens de i fjor så 

for seg en vekst på 7 % for perioden. 

Eksporten fra Ringeriksbedriftene 

forventes å gå ned med 10 %. Dette er 

alvorlige tall. 

 

Industrien er imidlertid bevisst på denne 

utviklingen - og vil ta tak i utfordringene.    

Selv om den tradisjonelle industrien mer 

og mer merker konkurransen fra fjerne 

verdensdeler med et helt annet kostnads-

nivå enn vårt, vokser det heldigvis frem 

noen nye, nyskapende virksomheter i vår 

region, som takket være spesialtilpassede 

løsninger klarer å hente ut gode marginer. 

Tronrud Engineering AS med sine 60 

ansatte kan stå som et eksempel på en slik 

vellykket satsning.  Et annet eksempel er 

Mikrodaisy som er en totalleverandør 

(”varehus”) av spesial-pedagogiske 

programmer til undervisningsformål. 

Bedriften flytter nå inn i nye og moderne 

kontorlokaler vegg i vegg med Økonomi-

huset i Ringerike næringspark. 

 

Handel: 

Hønefoss klarte tidlig å markere seg som et 

regionalt handelssenter av betydning.  

I  ”AKA-tiden” så det hele nokså lyst ut. 

Folk flest så på Hønefoss som en attraktiv 

og dynamisk kjøp-mannsby. Senere har det 

gått litt smått. Byen har ikke maktet å 

bevare / etablere  de spesialforretningene 

man venter å finne i en moderne by. 

Handelslekkasjen er trolig størst til 

Sandvika Storsenter. Men totalt sett i 

forhold til publiserte handelsindekser, 

klarer regionen seg bra. 

 

Kjøpesenterstoppen er et problem. Det 

synes urimelig at Hønefoss opplever 

forbud samtidig som Drammen og 

Kongsberg står friere til å utvikle tunge 

sentra. Her må det komme en løsning. 

 

Innenfor varehandelen betyr vare- 

kategorien  ”Bil og bensin” mest for 

omsetningen. Heldigvis ligger Hønefoss 

bra an her, ikke minst takket en svært 

dynamisk bilmiljø med Tronrud Bil i 

spissen. – som har skjønt betydningen av å 

gå i dybden av sin bransje. I motsetning til 

mange butikkeiere som er etterspør-

selstyrte – dvs. at de sitter og venter på at 

kunden fra nabolaget skal komme inn i 

butikken og kjøpe – går bilbransjen aktivt 

og samlet ut og tar et grep i forhold til sin 

bransje.  
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Offentlig virksomhet 

På samme måte som i næringslivet har 

også offentlig sektor sine ”flaggskip”. 

Ringerike Sykehus har - gjennom målrettet 

satsing over tid -  fått mye fortjent 

oppmerksomhet også fra Sverige. Når den 

svenske helseministeren ønsker å komme 

til Norge og Ringerike for å studere 

sykehusdrift, er det et tegn på at vi har en 

institusjon blant oss som gjør det svært bra. 

Det er et fortrinn for en befolkning å ha et 

effektivt og velfungerende sykehus.  

 

Ringerike Sykehus bør spesielt utfordres til 

å dele sin erfaring og bidra som en mulig 

”motor” i den regionale omstillingen i 

Ringeriksregionen. 

 

Også på skolesektoren har vi plussfaktorer 

langs hele utdanningsløpet. Ringerike 

kommune har valgt å integrere 

barnehagesektoren og grunnskolen i felles 

resultatenheter (7 i tallet). Dersom dette 

kan inspirere den videregående skolen og 

høgskolen til tilsvarende integrasjons-

tenkning, vil mye være vunnet. Faktum er 

at utdanningssystemet ofte lider under 

mangel på integrasjon og helhetstenkning.  

 

For den videregående skolen og for 

høgskolen vil det av flere grunner, ikke 

minst økonomiske, by på særlige 

utfordringer å satse på noen av nøkkel-

bedriftene og nøkkelvirksomhetene i 

regionen som ”læringsarenaer”.My er 

allerede på gang.  Den generelle 

opplæringen kan tas på skolen, mens den 

mer spesielle og prosjektrettede kan tas ute 

i det virkelige liv – på bedriften. Norske 

Skog Follum og Statens Kartverk er i seg 

selv store nok til å gi et spesialtilbud til 

elevene og studentene – hvis de vil. 

”Læringsavtaler” mellom skoler og 

bedrifter (gjerne i samarbeid) kan både 

styrke elevenes og studentenes evne og 

vilje til læring og bedriftenes muligheter 

for å rekruttere riktig kompetanse. 

 

 

 

Regionen sett utenfra: 

Vår ”eksternvurdering” er utført av 

bedriftsrådgiver Knut H. Østhagen, Asker. 

Vurderingen bygger på samtaler med 20 

næringslivsledere i Oslo Vest. Det er på 

grunnlag av den interne og den eksterne 

vurderingen vi har et grunnlag for 

oppsummering av egen posisjon i forhold 

til mulighetene for å ekspandere / 

relokalisere / knoppskyte ut fra etablert 

næringsliv. 

 

 

./. Eksternvurderingen ï se eget 

vedlegg - viser at Ringerike ikke er på det 

òmentale kartetò til nÞringslivsledere i 

Osloregionen. Her følger noen momenter 

som delvis er nærmere underbygget i 

vedlegg: 

 

 

¶ Sollihøgda oppfattes som en 

barriere, og bare de færreste har 

noe forhold til regionen.  

 

¶ På den annen side oppfatter man 

det slik at ”fine kommunikasjoner” 

til Oslo vil kunne hjelpe mye.  

 

¶ Som begrep oppfattes Ringerike 

som positivt. 

. 

¶ De eksterne informantene ser på 

Gardermoen-regionen som mindre 

attraktiv på grunn av flystøyen og 

all trafikken.  

 

¶ De fleste har ikke noe forhold til 

HiBu-Hønefoss.  

 

¶ Det understrekes hvilken effekt 

positive kulturbedrifter som 

Hadeland Glassverk har på 

regionen.  

 

 

 

Dette forteller oss at det er attraksjonene 

folk er opptatt av – de som allerede har en 



 19 

plass i vår bevissthet. Skjer det noe 

spennende på Glassverket vil folk komme 

dit. Det samme vil de antakelig gjøre 

dersom det arrangeres ”fullmånetur” på 

Krokskogen. 

 

Oppsummering av egen posisjon 

Før vi nå foretar en oppsummering av egen 

posisjon, kan det være på sin plass å 

signalisere hva hovedfagsstudenter på 

HiBu måtte mene om sterke og svake 

sider. Rådgiver Kjell Haukeland har tatt en 

uformell prat med noen av disse for å få en 

pekepinn på hva denne aldersgruppen er 

opptatt av. Skiller den seg fra det som er 

sagt internt/eksternt, eller mener den stort 

sett det samme som den mer voksne 

befolkning? 

 

 

 

 

 

 

Hovedfagsstudentene på HiBu (fra 

markedsføringsstudiet) har følgende, litt 

spissformulert meninger om vår posisjon: 

 

¶ Hønefoss og Ringerike er ikke 

konsistente som begrep. Ringerike 

har et positivt image, mens Høne-

foss gir et mer ”harry”-preg. 

 

¶ Dessuten er det slik at Romerike og 

Ringerike ofte sammenblandes av 

den yngre garde 

 

¶ Hønefoss blir oppfattet som den 

byen man bare ”kjører forbi”. Byen 

med bensinstasjonene… 

 

¶ Ringeriksregionen vil være tjent 

med å gjøre noe med sitt image.  

 

¶ Regionen bør bruke HiBu mer i 

profilering. Det opprinnelige SLHK 

og HiBu er lite kjent. Studentene 

erfarte det da de sto på stand på 

Gardermoen 

 

¶ Skolen har heller ikke noen entydig 

profil, noe som gjør det hele enda 

vanskeligere. Det gamle lærer-

miljøet ved skolen har ikke 

identifisert seg med den ”nye” 

skolen. Lærerskolen henger igjen 

mens skolen forandrer seg 

 

¶ Skolen bør videreutvikle seg som 

noe mer enn lærerskole. Mer over 

mot Handelshøgskole 

 

¶ Studentene savner merkenavnet for 

skolen. Det blir tungt å presentere 

seg når man støter på folk som har 

bakgrunn fra klare merkevare-

miljøer som BI, NMH etc. 

 

¶ Studentene setter sin lit til at folk 

med ulik bakgrunn kan være et 

tilskudd for næringslivet 

 

¶ Det er vanskelig å finne relevante 

arbeidsplasser på Ringerike. Ingen 

av studentene ser for seg en 

akademisk karriere i regionen 

 

¶ Naturen ble oppfattet som den 

største plussfaktoren ved Ringerike. 

Regionen har alt av muligheter i så 

måte 

 

¶ I tillegg er beliggenheten bra. Det 

er nært Oslo og fjellet, med alle de 

muligheter det gir. Kort vei til 

Sandvika med skikkelig kino 

 

¶ Det som trekker ned er 

imageproblemet med Hønefoss. 

Dessuten oppfatter mange at det er 

lengre til Hønefoss og Ringerike 

enn det egentlig er 

 

¶ Skikkelig kino og svømmehall 

savnes.  

 

 

Signaler fra ungdommen og den foretatte 

eksternvurderingen viser altså at navnet 

Ringerike har et positivt image, men at 
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Hønefoss ”skurrer” litt. Vårt utgangspunkt 

her er at stedsnavnet Hønefoss som sådant 

verken er godt eller dårlig. Det er hva man 

legger i det, som teller. I forbindelse med 

byjubiléet forsøker man å styrke de  

positive elementene og få frem stolthet og 

patriotisme når det gjelder Hønefoss. 

 

Utad vil det trolig være enklest å profilere 

Ringeriksregionen og begrepet Ringerike. 

Gjennom å ta i bruk emosjonelle og 

visuelle virkemidler (3D-animasjoner og 

interaktive kart) vil man kunne ”selge opp” 

regionen. Dette kommer vi tilbake til som 

forslag til egen forstudie og prosjekt. 

 

Videre viser internvurderingen og 

eksternvurderingen at oppgradering av 

samferdsels- og kommunikasjons-

infrastrukturen til og fra regionen (men 

også innen regionen, fordi Hønefoss 

oppleves som en flaskehals) vil gi størst 

produktivitetsvekst. Avgjørende her blir 

det regionale arbeidet som skjer gjennom 

Nasjonal Transportplan der man skal velge 

transportkorridorer og kvalitet på disse ut 

fra Stor-Oslo. Transportsystemet til 

Gardermoen (fly) og Drammen (sjø) blir 

også viktig. Det  regionale næringslivet vil 

være lønnsomt med de rammebetingelser 

samfunnet gir det. 

 

Generelt vil tyngre logistikkbedrifter 

foretrekke 4 felts motorveier i alle 

retninger. Men det er ikke sikkert at de 

regionale myndigheter i Ringeriksregionen 

vil gå inn for det av andre samfunns-

messige grunner. Det er ikke uten videre 

åpenbart at Ringerike skal bli Norges svar 

på Borås (øst for Gøteborg) som på grunn 

av kommunikasjonsstandard er blitt det 

svenske samfunnets logistikksenter. Alle 

postordrebedriftene i Sverige ønsker seg 

dit. 

 

Internvurderingen viser også at Ringeriks-

regionen burde ha gode forutsetninger for å 

ekspandere sitt næringsliv innenfor 

områder som Geomatikk og videre 

produktutvikling  (med fokus på merke-

bygging) Vi tar til orde for at Ringeriks-

regionen skal bli et senter i så måte. 

 

Regionen trenger mer enn noen gang nye 

virksomheter som kan etterspørre den type 

arbeidskraft som hver dag pendler til Oslo. 

Vår posisjon vil bli styrket ved å få på 

plass nytt, friskt næringsliv, fordi den 

tradisjonelle industrien i regionen er inne i 

en stagnasjonsfase. Den søker heller ikke 

så mange fra de yrkesgrupper man finner 

på ekspressbussene og bilene innover til 

Oslo, hvor halvparten av de reisende har 

utdanning på høgskole- og universitetnivå. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ad B. Nyskapning/innovasjon 
Nyskaping/innovasjon av nytt næringsliv 

er generelt en mangelvare i Ringeriks-

regionen. Hederlige unntak og gode 

rollemodeller finnes  

 

Ringeriksregionen trenger flere ”inno-

vatører” som kan lykkes med å utvikle nytt 

og innovativt næringsliv. Håpet er at de 

menneskene som lykkes, kan inspirere og 

motivere andre.  Optimisme og kreativitet 

må spres - slik at flest mulig ser spennende 

satsingsmuligheter i vår region. 

 

Vi synes det er positivt at Økonomihuset 

med sine 40 ansatte er blitt en drivkraft i 

utviklingen av kimen til en kunnskapspark 

som planlegges rundt Statens kartverk på 

Hvervenmoen.  

 

Der bygges det nå et nytt bygg som bl.a. 

skal huse Mikrodaisy og et mindre 

konsulentfirma i databransjen. Det kan bli 

aktuelt å finne plass til en mindre inkubator 

i tilknytning til det IT-miljøet som der 

bygges opp Her ser vi  ikke minst IT-
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studenter fra HiBu som en naturlig 

deltaker. 

 

I neste omgang vil Hvervenmoen eller 

Ringerike næringspark kunne utvides med 

et ”Kompetansesenter for Geomatikk”.  

Det har i senere tid blitt avdekket mange 

muligheter som kan gi vekst innen 

geomatikkbransjen i vår region. Flyttingen 

av Fylkeskartkontoret fra Drammen til 

Hønefoss er et forhold som aktualiserer 

grunnlaget for slik vekst. 

 

I forlengelsen av våre mest kompetanse-

tunge institusjoner og bedrifter ser vi for 

oss flere mulighetsområder – dvs. nye 

kreative områder der nye holdninger 

(realisere seg selv), nye infrastrukturer, 

teknologi (i første rekke bredbånd) og 

kompetanse kan utvikles. 

 

 

¶ Digitalt innovasjonsmiljø (rundt 

Kartverket mv.) 

¶ Produktutviklingsmiljø (rundt 

Follum, Tronrud Engineering, 

Kartverket mv.) 

¶ Reiseliv / kunstmiljø (rundt Hadeland 

Glassverk m.fl.) 

¶ Primærnæringsmiljø (rundt 

prosjektet ”Ringeriksbonden” mv.) 

¶ Økonomisk innovasjonsmiljø 

(rundt HiBu, Økonomihuset etc) 

¶ Destinasjonsmiljø / KK-miljø  

(rundt hotellene, HiBu m.fl.) 

¶ Medisinsk miljø (rundt sykehuset 

mv.) 

¶ Teknisk og sikkerhetsmessig 

innovasjonsmiljø (rundt leirene, 

Tronrud, etc) 

 

 

 

Både på Hvervenmoen og andre steder vil 

man kunne utvikle nye og spennende 

bedrifter. Men det beror på om det finnes 

institusjoner og personer med kompetanse 

og kapital og som vil fremme 

utviklingsprosjekt.  

 

Høgskolen i Buskerud (HiBu) signaliserer 

at de ønsker å ta et selvstendig 

utviklingsansvar i Ringeriksregionen. Man 

ser for seg at grenseflaten mellom 

høgskole, lokalt næringsliv og regionale 

myndigheter kan økes vesentlig i årene 

som kommer – ikke minst gjennom at 

HiBu blir en aktiv samarbeidspartner for 

fora innen merkevarebygging og 

produktutvikling. På disse områder har 

skolen teoretisk kunnskap som kan 

komplettere næringslivets.  

Sammen med andre aktører ønsker skolen 

å invitere til ”det nære og reelle 

samarbeid” der man går fra ”case” til 

”case” i utviklingsarbeidet. I dette ligger en 

erkjennelse av at man skal konstruere 

løsninger sammen med dem det gjelder. 

Gjerne slik at man bygger videre på 

suksesser og tydelige bilder av en ønsket 

fremtid. 
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HiBu´s forsker, Kåre Sandvik, argumen-

terer sterkt for sin visjon 2005 for styrking 

av intellektuell kapital (IK) i regionen. 

Som mulighetsområder for styrking av 

Regional IK peker han på følgende: 

 

 

¶ Finansiering av akademiske 

stillinger 

¶ Fonds med generelt fokus på 

kompetanseheving 

¶ Nye studieplasser 

¶ Etablering av kompetansesenter  

¶ Partnerskapsavtaler med lokalt 

næringsliv 

 

Dette innspillet fra HiBu er interessant all 

den tid høgskolen har 30 vitenskaplige 

ansatte innen IT, økonomi og ledelse. 

Fagmiljøet behersker temaer som strategi, 

organisasjon, ledelse, forretningsjus, 

bedriftssamarbeid, kjeder, markedsføring, 

regnskapsanalyse og E-handel – dvs. 

områder av stor interesse for næringslivet. 

I tillegg kommer hele det pedagogiske 

miljøet ved skolen som kan danne 

grunnlag for nyskapning i næringslivet. 

(Alle har hørt om den nye økonomien, men 

få har hørt om den nye pedagogikken som 

bl.a. ligger til grunn for lærings-

revolusjonen). 

 

Det synes som om tiden nå er kommet for 

å utvikle en kunnskapspark på Ringerike, 

slik som de blant annet har gjort i Grimstad 

og på Lillehammer. Dersom Ringeriks-

regionen ikke tar invitten fra HiBu på 

alvor, er det reell fare for at høgskolen vil 

utvikle seg mest på aksen Kongsberg-

Drammen. Med en slik utvikling kan 

Hønefoss og Ringeriksregionen fort bli en 

bakevje kompetansemessig. 

 

 

 

 

 

 

Ad C. Utflytting av statlige tilsyn 
Regjeringen har signalisert ønske om å 

flytte ut en rekke statlige tilsyn fra Oslo. 

Bakgrunnen her er at man ønsker større 

avstand mellom de som utøver tilsyn og de 

som kontrollerer. Motivet for utflyttingen 

er ikke nødvendigvis distriktspolitikk. 

Ringeriksregionen kan være et aktuelt 

utflyttingssted for statlige virksomheter, 

ikke minst på grunn av nærheten til Oslo 

og fordi regionen har anlegg og 

innretninger, både i dagen og i fjell, som 

kan være særlig egnet for virksomheter 

som ivaretar Samfunnssikkerhet. 

 

Statens Kartverk flyttet i sin tid til 

Ringerike. Dette har vært en vellykket 

utlokalisering. Pr. dag har Kartverket ca. 

600 arbeidsplasser, hvorav halvparten 

finnes på Hvervenmoen. Det forventes at 

bemanningen ved Kartverket gradvis vil bli 

redusert som følge av den nye regjeringens 

politikk for å konkurranseutsette offentlig 

virksomhet. 

 

Derfor er det hyggelig å konstatere at 

Kartverkets bestrebelser for å få Ting-

lysingen til sitt miljø, er kronet med hell. 

En slik statlig arbeidsplass vil passe godt 

inn i vår struktur og kunne falle inn under 

kartverkets virksomhetsområde. 

Tinglysingen vil bli et interessant 

supplement med en ny type arbeidsplasser. 

 

Når vi nå skal gå videre i arbeidet med å få 

utlokalisert statlige virksomheter og tilsyn 

til Ringerike, er det viktig at vi gjør 

”hjemmeleksen” – dvs. analysen – på 

forhånd. Hvilke kriterier bør Ringeriks-

regionen legge seg på for å trekke til seg 

virksomheter som kan virke kompletter-

ende og som kan gi synergier? 

 

Ringeriksregionen – ikke minst på grunn 

av de ressursene som forsvarsanleggene 

representerer – kan  med fordel bli en 

aktuell utflyttingsarena for institusjoner 

som representerer samfunnssikkerheten. 

Den nye stortingsmeldingen som bygger på 

”Sårbarhetsutvalgets innstilling” synes 
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ikke å være nok kompakt til å kunne 

ivareta samfunnssikkerheten på en god nok 

måte. I meldingen foreslås det blant annet 

å satse på Stavern som et nytt beredskaps- 

og øvingssenter.  

Dette politiske utspillet synes å mangle 

tilstrekkelig sikkerhetsfaglig 

argumentasjon. 

 

Det er et faglig faktum at institusjoner som 

skal ivareta beredskaps- og øvingsformål 

ikke bør ligge for langt fra hovedstaden. 

Tønsberg og Hønefoss representerer i så 

måte en yttergrense (inntil 1 times reisetid 

fra hovedstaden).  

 

 

 

 

Vi vil argumentere for følgende: 

 

Eggemoen: 

Eggemoen bør primært bli et utviklings-

område for fly og helikoptre, samt virk-

somheter som bygger opp under dette. 

Tronrud Engineering har virksomhet som 

støtter opp her. Hele ledelse og kompe-

tansebiten som i dag finnes på Kjeller, bør 

kunne samles på Eggemoen. Videre bør en 

vurdere om ikke Luftfartsverket  burde 

lokaliseres til Eggemoen. 

 

På grunn av spesielle øvingsfasiliteter på 

nordsiden av flyplassen, vil vi støtte opp 

under det initiativet som er tatt for å 

etablere  Oslopolitiets kurs- og 

øvingsavdeling på Eggemoen. Eggemoen 

har omgivelser som inviterer til praktisk 

opplæring, motor-sykkeltrening, 

eskortetjeneste og skyting.  

 

Hvalsmoen: 

På Hvalsmoen ligger det godt til rette for 

utdannings- og opplæringsformål. Med 

fordel kan Politihøgskolen flyttes fra 

Majorstuen til Hvalsmoen. Med Eggemoen 

vil politiaspirantene få idéelle 

øvingsforhold. (I dag benyttes Nord-Odal 

som øvingsområde, noe som vurderes som 

lite hensiktsmessig). 

 

Det nye Direktoratet for beredskap og 

samfunnssikkerhet – som blir en del av 

direktoratet for sivilt beredskap (Oslo) 

sammen med en del av direktoratet for 

brann og el-sikkerhet (Tønsberg) - bør 

kunne lokaliseres til Hvalsmoen eller til et 

fjellanlegg i regionen. Disse delene (bl.a. 

redningsdelen) vil kreve nærhet til prøve- 

og forsøksfelt som kan etableres på 

Eggemoen. 

 

Hvalsmoen vil også kunne egne seg med 

tanke på utvikling av et moderne fengsels-

vesen for yngre aldersgrupper.  

 

Helgelandsmoen: 

Helgelandsmoen bør kunne bli et teknisk 

kompetansenter – med et etterutdannings-

senter innen yrkesfag. Dette er en sak for 

utdanningsministeren. Statlige tilsyn som 

er rettet mot praktisk utdanning, bør kunne 

utlokaliseres hit. Vi tenker bl.a. på 

Biltilsynet som vil kunne styrke dannelsen 

av et slikt senter. Hvorfor ikke etablere en 

statlig maskinførerskole og utdanning av 

personell for vogntog, kraner, heisførere og 

lignende på Helgelandsmoen? 
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3.2 Mulig DIAGNOSE/kritiske suksessfaktorer for regional omstilling i 

Ringeriksregionen 

 

¶ At regionens image styrkes innad og utad ved å spille på begrepet Ringerike. 

La overordnet imagebygging være knyttet til dette. Bruke Hønefossbegrepet 

mer underordnet, bortsett fra i innsatsen mot mer direkte målgrupper 

¶ At det tenkes nytt – i forhold kommunikasjoner (ref. Forum E16 og NTP-

arbeidet), bo- og levemiljø (betydningen av bolyst og det å satse på ungdom), 

kompetanse (forstå at kompetanse handler om ”vi kan dette bedre enn andre”) 

og næringsliv (med marginer til å lønne eiere og ansatte på en skikkelig måte) 

¶ At bedre kommunikasjoner mot Oslo og Gardermoen er ”must-faktorer”, dvs. 

forut-setninger som må være tilstede for å utvikle en livskraftig region 

¶ At gode boalternativer / gode tjenesteområder for unge voksne og 

barnefamilier utvikles som ”drivere” - til beste for næringslivet 

¶ At det utvikles høgskolesentra/kompetansemiljøer/kunnskapspark som høyner 

den regionale intellektuelle kapitalen – strukturelt og menneskelig 

¶ At Ringeriksregionen tar mål av seg til å bli et internasjonalt senter innen 

Geomatikk. 

¶ At regionen blir et senter innen merkevarebygging/ produktutvikling basert på 

sluttbruker-/forbruker-/opplevelseskunnskap 

¶ At regionen legger til rette for og holder på talenter og nøkkelindivider med 

kunnskap og kompetanse til å skape/utvikle ny, innovativ virksomhet  

¶ At regionen evner å tiltrekke seg nye virksomheter som kan gi inntekts-

givende arbeidsplasser, herunder at statlige tilsyn som ivaretar 

Samfunnsikkerhet flyttes fra Oslo til Ringeriksregionen 

¶ At regionen klarer å eksponere de spesielle innovative miljøene som kan 

etableres rundt det digitale, det økonomisk/administrative etc - miljøer som kan 

fungere som ”inkubatorer” for nøkkelindivider som vil utvikle spesialiserte 

tjenester rettet mot nasjonale og internasjonale markeder 

 

 

 

 

 

 

 

 

I SUM:  

 
At regionen klarer å profilere seg på en slik måte at den oppfattes som 

attraktiv for kompetente mennesker og høyproduktivt og innovativt 

næringsliv 
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3.3 Konkurransefortrinn/ressurser med 

tanke på militærleirene 

 

For å kunne bli en fullt integrert 

avlastningsregion for Stor-Oslo, har 

Ringeriksregionen mange fortrinn og 

muligheter. Vi skal se nærmere på i 

hvilken grad de tre leirene ved en regional 

tilpasning kan få en fornuftig etterbruk. 

Hva slags utviklingsressurser representerer 

egentlig leirene? For å begrunne disse 

velger vi å se de i forhold til ressurser 

innenfor følgende kategorier: 

 

¶ Arealer 

¶ Bygninger 

¶ Teknologi 

¶ Mennesker med kapasitet og 

kompetanse 

¶ Immaterielle ressurser 

 

Ressursmessig har leirene både ulike og 

sammenfallende profiler. Det er tatt 

initiativ til nærmere studier av arealer, 

eiendommer og tekniske forutsetninger 

som mer detaljert vil kunne vise hva 

leirene vil kunne egne seg til. Hole 

kommune har signalisert at det vil bli lagt 

opp til en egen kommunedelplanprosess 

for Helgelandsmoen. Trolig vil arealbruken 

på Hvalsmoen og Eggemoen bli avklart 

gjennom reguleringsplanlegging. 

 

Det står klart for begge kommuner at 

arealene på moene er lite egnet for 

boligbygging. Hole vil konsentrere sin 

boligbygging om Vik og etter hvert mot 

Sundvollen. Ringerike har et stort felt på 

Almemoen og i Kragstadmarka   i tillegg 

til fortettingsprosjekter i selve Hønefoss 

by. Kommunene vil ikke la seg styre av 

tilfeldige utbyggere som vil bygge boliger 

på moene. 

 

Hver i seg har leirene ”konkurranse-

faktorer” og fortrinn som gjør de spesielt 

egnet innen ulike kategorier av  

 

 

 

 

 

 

virksomhetsområder. La oss ta dette leir 

for leir. 

 

Helgelandsmoen:  

¶ Tekniske virksomhetsområder 

¶ Skole- og opplæringsformål 

¶ Kunstnerisk virksomhet (i eldre 

verneverdige bygninger) 

¶ Privat tjenesteyting 

¶ Kultur- og idrettsformål 

 

Dette begrunnes med at Helgelandsmoen 

har arealer, bygninger, teknologi og 

mennesker som er teknisk og yrkesfaglig 

innrettet. Betydningen av Helgelandsmoen 

som fremtidig ressurs for fagopplæring kan 

ikke kraftig nok understrekes. 

 

Forholdene ligger særdeles godt til rette for 

å etablere et Yrkesfaglig etterutdannings-

senter på leirområdet, gjerne i 

kombinasjon med andre opplæringsformål. 

Flere av bygningene er unike i den forstand 

at de både rommer verkstedlokaler og 

audi-torier / undervisningsrom som gjør at 

praksis og teori kan kombineres.  

 

Spesielt i forhold til EVU-markedet (Etter- 

og videreutdanning) vil Helgelandsmoen 

egne seg. Foruten verksteder og teorirom 

finnes her messe og overnattingsmulig-

heter. Bedrifter og grupper av personer vil 

kunne bli teknisk og yrkesfaglig oppdatert 

her. 

 

På Helgelandsmoen finnes også en rekke 

vernede bygninger fra slutten av 1800-

tallet som kan egne seg til kunst- og 

kulturformål. Den internasjonalt anerkjente 

stenkunstneren Svein Knutsen har sett 

dette og får nå en to-årig avtale med 

Forsvarsbygg om å leie et bygg til lager og 

atelier, som egentlig skulle rives sommeren 

2002. 
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Hvalsmoen 

¶ Områder knyttet til fritid og 

opplevelser 

¶ Høyskoleformål 

¶ Statlige tilsynsformål 

¶ Rekreasjon, kultur og idrett 

 

Dette begrunnes med at Hvalsmoen har 

arealer, bygninger, teknologi og mennesker 

som egner seg for denne type virksom-

heter. Fra naturens side er Hvalsmoen som 

skapt for et fritids- og opplevelsessenter.  

 

Vannaktiviteter ved Hvalsmoen vil kunne 

gi Ringeriksregionen en ”vannprofil”.. 

 

Hvalsmoen har i tillegg tekniske fasiliteter, 

messer og overnattingsrom som er velegnet  

for trening og opplæring. Her vil man 

kunne bo og oppholde seg i internat både 

uforstyrret og med byen Hønefoss bare 

noen kilometer unna. Politihøgskolen vil, 

som nevnt, kunne finne særdeles egnede 

lokaliteter på Hvalsmoen. 

 

Eggemoen:  

¶ Fly- og helikopter relaterte 

funksjoner 

¶ Kurs- og øvingssenter for Oslo-

politiet, Politihøgskolen m.fl. 

¶ Næringspark 

¶ Flyplass for næringsliv og private  

 

Eggemoen ligger særlig godt til rette for 

kurs- og overnatting, skytebaner, kjøre-

trening, massetrening, spesialtrening for 

beredskaps- og utrykningsenhetene,  

flyplass og helikopter base og næringspark 

for bedrifter som er opptatt av sikkerhets-

løsninger.  Tronrud Engineering har tatt på 

seg et driveransvar i forhold til regulering 

av området til nevnte formål. Plan-

prosessen bør nå løftes opp på det 

regionale nivået fordi Jevnaker kommune 

som nabo vil bli berørt av den tenkte 

utbyggingen. 
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3.4 Diagnose/kritiske suksessfaktorer for nærings- og virksomhetsetablering i leirene 

 

¶ At det tenkes helt nytt (for eksempel òTotalforsvarò) ï i forhold til arealer, bygninger, 

teknologi, mennesker og immaterielle ressurser (historie, identitet mv.) 

¶ At Forsvarsbygg gjennom en samarbeidsavtale med Omstillingsprosjektet for 

Ringeriksregionen åpner for at det kan utvikles helhetlige konsepter for leirene slik som 

beskrevet. Her kan Lokal Agenda 21 og òFredrikstaderklÞringenò legges til grunn 

 

  

 

I SUM: 

 
Det må tenkes helt nytt innenfor rammen av Lokal Agenda 21 og 

òFredrikstaderklÞringenò 
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KONKLUSJON OG ANBEFALINGER 

 
Fortrinnsanalysen viser at Ringeriksregionen har fortrinn og muligheter innen følgende  

områder: 

 

 

OMRÅDE FORTRINN MULIGHET 

Profilering  innad og utad                              

(vår rolle: Initiere prosjekt 

som kan lede til overordnet 

imageheving) 

Ringerike har et godt navn ”Selge opp” regionen ved å 

bygge ”merkevaren” Ringe-

rike. Etablere et system av 

merker/destinasjoner som kan 

trekke oppmerksomheten mot 

oss 

Samferdsel 

(vår rolle: Understreke 

betydningen av dette) 

Nærhet til Oslo og 

Gardermoen 

Forbedre E16 Sandvika-

Hønefoss og RV 35 

Hønefoss-Gardermoen 

Bo- og levemiljø 

(vår rolle: Henstille om at 

kommunene spesielt 

fokuserer dette området) 

Pris- og kvalitetsfortrinn 

fremfor Oslo, Asker og 

Bærum. Akutt tomtemangel i 

Oslo og Akershus 

Skape spesielle bo- og 

levemiljøer som styrker 

bolysten og derved lysten til å 

skape noe lokalt i 

næringslivet 

Kompetanse/intellektuell 

kapital 

(vår rolle: Katalysator) 

Flere miljøer med bransje-

orientert toppkompetanse 

(geomatikk, sikkerhet, IT, 

økonomi, teknikk mv.) 

Etablere fora og 

kunnskapsparker som kan 

tilføre noe internasjonalt og 

nasjonalt 

Næringsliv 

(vår rolle: Katalysator) 

Meget lønnsomme bedrifter i 

alle bransjer. Ressurspersoner 

med faglig dyktighet og 

kreativitet.  

Samle og synliggjøre bedrifter 

og nøkkelpersoner som får det 

til (lykkes). La disse være 

kjernen i oppbyggingen av 

Regional Intellektuell Kapital 

 

 

 

Følgende operasjonelle MÅL foreslås for å styrke næringslivet og kompetansemiljøet i 

Ringeriksregionen: 

 

¶ Innen år 2005 skal den intellektuelle kapital i regionen være styrket slik som beskrevet 

i Visjon 2005 - lansert av forsker Kåre Sandvik ved Høgskolen i Buskerud: 

 

- òHandelshßgskolen i Buskerudò skal vÞre en realitet 

- Innovativt og konstruktivt oppvekstmiljø skal være etablert så vel i Hole, 

Jevnaker som Ringerike 

- Bransjeorientert toppkompetanse skal være løftet opp som fanesaker 
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Inspirert av denne visjonstenkningen foreslår vi videre: 

 

- Ringeriksregionen skal bli et senter, spesielt innen  GEOMATIKK. Dessuten 

innen MERKEVAREBYGGING og PRODUKTUTVIKLING basert på 

sluttbruker-/forbruk-/opplevelseskunnskap 

 

- SAMFUNNSSIKKERHET (med fokus på den sivile beredskap og politiets 

beredskap) skal være rettesnoren for utlokalisering av statlige 

virksomheter/tilsyn til Ringerike 

 

- Geomatikk skal løftes opp som internasjonal fanesak nr. 1 

 

- Ringerike kunnskapsparker skal være etablert med virksomhetsområder på 

Hvervenmoen og Eggemoen, og om mulig: Helgelandsmoen og Hvalsmoen   

 

- På Hvervenmoen skal et nytt Kompetansesenter innen Geomatikk være etablert 

 

- På Eggemoen skal det være etablert et kurs- og øvingssenter for Oslo-politiet 

og en næringspark med egen flystripe 

 

- På Helgelandsmoen skal det om mulig være etablert et yrkesfaglig 

etterutdanningssenter og et kunstnersenter 

 

- På Hvalsmoen skal det om mulig være i drift et Senter for fritid og opplevelser. 

Politihøgskolen skal være flyttet dit 

 

¶ Innen år 2010 skal den kommunikasjonsmessige standard ut av regionen være styrket 

slik som foreslått av Forum E16 og NTP-arbeidet 

 

- Den nye E16 skal være en realitet 

- Som omkjøringsveg forbi Hønefoss og videre i retning Gardermoen, skal 

RV 35 være etablert. 

- Ringeriksbanen skal være kommet nærmere en realisering 

- Ringeriksregionen skal være etablert som et viktig støttepunkt for Stor-Oslo 

 

 

For å sikre en varig utviklingsevne som 

bygger opp til disse begivenheter og 

resultater, ser vi for oss at Omstillings-

prosjektet for Ringeriksregionen blir 

starten på et 10-årig regionalt løft. 

Samarbeidet mellom høgskolen, lokalt 

næringsliv og regionale myndigheter skal 

sikre en løsningsfokusert tilnærming på 

dette. Løftet skal fokusere på prosjekter 

med muligheter og ikke problemer knyttet 

til måloppnåelse og fokus. 

 

 

 

Spesielt vil vi gå etter muligheter der 

HiBu, Kartverket og Follum kan være 

ressurser i det regionale utviklingsarbeidet. 

På programområde kompetanse vil vi  

oppfordre disse institusjoner om å ta på seg 

rollene som primus motorer. 
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Det må lages konkrete handlingsplaner 

(helst inspirert av Lokal Agenda 21) som 

viser hvordan prosjekter kan konstrueres 

sammen med dem det gjelder. Slike 

handlingsplaner bør forankres i Regionalt 

utviklingsprogram (RUP) for Buskerud. 

Den enkelte deltaker og de konkrete tiltak 

må ansvarliggjøres. 

 

Nedenfor har vi vist hvilke program-

områder og prosjekter (kun ment som 

retningsgivende og som grunnlag for videre debatt) 

vi ønsker å prioritere ved inngangen til 10 

års perioden. Vårt håp er at innsatsen på 

slike programområder kan gi de gevinstene 

vi ønsker på den samfunnsmessige siden 

(jfr. effektmålene). 

 

 

PROGRAMOMRÅDER PROSJEKTER 

PROFILERING ”Visjon Ringerike” 

”3D visualisering og interaktive kart” 

”Kulturrunden Ringerike” 

”Veien kulturminnepark” 

”Profilprosjekt” 
(Hadeland Glassverk, Hringariki, Kistefos Museet, Storøen m.fl.) 

 

TILGJENGELIGHET 

 (E16 +   RV 35) 

Ingen – kun peke på betydningen  

 

BOLYST Ingen – kun peke på betydningen 

 

KOMPETANSE ”Forum for geomatikk” 

”Merkevareforum” 

”Produktutviklingsforum” 

”Ildsjelsprosjektet” (næringsliv og kultur) 

”Inkubatorvirksomhet” 

”Kontorhotell/fjernarbeidsplasser” 

 

SAMFUNNSSIKKERHET ”Samfunnssikkerhet” 

”Utlokalisering av offentlige tilsyn” 

”Oslopolitiet” 

 

 

 

Forstudier vil være et egnet virkemiddel 

for å mobilisere og få opp gode prosjekt-

ideer. Der hvor man ser mulighetene og 

synergiene, bør det etableres prosjekt-

grupper som kan fange opp mulighetene og 

foreslå hvordan det kan prioriteres og 

argumenteres. Forstudiene kan startes opp 

nå som ledd i forprosjektet for 

omstillingsarbeidet. 

For å skaffe oss bedre kontroll på talenter, 

kunnskap og kompetanse, foreslås en del 

konkrete forstudier satt i gang umiddelbart. 

Den enkelte forstudie bør i hovedsak 

finansieres av den person eller det miljø 

som kjenner særlig ansvar for å få belyst 

mulighetene. Mindre tilskudd fra 

omstillingsprosjektet kan påregnes. 
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Forslag til forstudier (høyst foreløpige) 

 

¶ Forstudie for å få ”Ringeriks-

regionen på kartet”.  
Eksternvurderingen – (se vedlegg) – viser 

at Ringerike og Hønefoss ikke er kommet 

på kartet i flere viktige sammenhenger. 

Ved å profilere regionen som en positiv og 

vital del av Stor-Oslo regionen, vil vi 

lettere kunne nå det målet og det fokuset vi 

etterstreber 

 

¶ Forstudie for å forvandle Ringerike 

Næringspark på Hvervenmoen til 

Ringerike Kunnskapspark. Se på 

muligheter for å integrere HiBu-miljøet 

opp mot bestrebelsene for å utvikle 

geomatikk som kjerneområde i parken 

 

¶ Forstudie med tanke på å integrere 

Norske Skog Follums bestrebelser 

innen forskning og produkt-

utvikling i forhold til det som ellers 

skjer i regionen. Se om det kan være 

grunnlag for å bygge opp et 

kompetansesenter som huser både forskere 

og spesialister på produktutvikling og 

sluttbrukerkunnskap 
 

¶ Forstudie med tanke på å flytte 

Politihøgskolen til Hvalsmoen. Lage 

en kravspesifikasjon forhold til hva som 

kreves av anlegg og innretninger og 

vurdere denne opp mot det som finnes i 

området 

 

¶ Forstudie med tanke på å etablere 

et kurs- og øvingsområde for Oslo-

politiet på Eggemoen 

 

¶ Forstudie med tanke på å profilere 

”vannveiene” i Ringeriksregionen.  

 

¶ Forstudie for å styrke kultur-

landsskapet som kilde til opp-

levelse, herunder se på mulighetene 

for å benytte stenskulpturer som 

markører i landskapet (eksempelvis 

”Vulkanmannen” på Sollihøgda og 
”Ringeriksbonden” i kambrosilur stein på 

Steinsletta) 

 

 

¶ Forstudie med tanke på å bygge 

opp et internasjonale kunstnersentra 

med forankring i Hadeland 

Glassverk, Kistefos Museet, Galleri 

Roenland m.fl. 

 

¶ Forstudie med tanke på å etablere 

et ”Etterutdanningssenter for 

yrkesfag” i den mer moderne 

bygningsmassen på Helgelands-

moen. Vurdere et slikt senter i tilknytning 

til  det forslaget som er kommet fra 

industrigruppen i Ringerike næringsforum 

om et teknisk kompetansesenter/teknotek i 

området 

 

¶ Forstudie med tanke på å etablere 

et fritids- og opplevelsessenter på 

Hvalsmoen med utgangspunkt i 

vannmiljøet på stedet og frilufts-

ressursene i området rundt. Se om det 

kan være grunnlag for å kombinere mer 

eller mindre ”ekstreme” opplevelser med 

multimedia-opplevelser som holder på og 

forsterker opplevelsene. Aktuelle tema kan 

her være opplevelse av ”Storørreten i 

Randselva”, ”Jakthunden i bevegelse” etc.  

 

¶ Etc 
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Forstudiene skal få opp mulighetene og 

skape den nødvendige grad av involvering 

og begeistring fra dem som vil ta på seg et 

utviklingsansvar. Vi ser for oss at det lages 

utviklingsavtaler eller prosjekt-

spesifikasjoner (etter PLP-modellen) rettet 

mot dem som vil dra idéene videre i form 

av forprosjekter. Det er først i 

forprosjektene at det lages ”forretnings-

planer” med tanke på selve iverksettelsen. 

 

Det er for tidlig på dette tidspunkt i 

prosessen å si noe om hvilke forprosjekter 

som vil bli gjennomført.  

 

Vi må imidlertid huske at kompetanse-

spennet og kompetansebehovet i 

Ringeriksregionen vil forbli meget stort. 

Ringeriksregionen må bli et lærende 

samfunn, hvor læring og kompetanse i 

videste forstand blir sentrum for all 

aktivitet. 

 

Gapet mellom skolesystemets og sam-

funnets krav blir stadig større pga den 

raske utviklingen. Dette gjør at vi må være 

villige til å eksperimentere gjennom 

regionale og innovative prosjekter. 
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Vedlegg  
 

¶ Referanser til tidligere plandokumenter for 

regionen  

 

¶ Innspill fra HiBu til hvordan lokale næringsanalyser 

kan utformes 

 

¶ Ringeriksregionen sett utenfra. Eksternvurdering 

utført av rådgiver Knut H. Østhagen 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 34 

 

 

 

 

 

 

 

Vedlegg: 

Referanser til tidligere plandokumenter for regionen 
 

Kommunene i Ringeriksregionen har vært gjennom flere runder med planlegging, både 

individuelt og felles. Det nye er nå at Jevnaker kommune, som ligger i Oppland fylke, deltar 

fullt ut i de interkommunale planleggingsrundene. 

 

Prosessen med å samle kommunene i regionen til ett ”planrike” startet på mange måter med 

strategisk næringsplan (SNP) og regionaliseringen av fylkesplanarbeidet, der Ringeriks-

regionen ble utpekt som egen planregion. Senere har det regionale samarbeidet lagt grunn-

laget for felles omstillingsprosjekt i forbindelse med planlagt nedbygging av militærleirene.  

 

SNP-2000 pekte på særlig fire områder som burde utvikles:  

 

¶ INFRASTRUKTUR,  

¶ KOMPETANSE,  

¶ RINGERIKE ï ET MERKENAVN FOR KVALITET  

¶ REGIONAL- OG STEDSUTVIKLING. 

 

I forhold til infrastruktur var man spesielt opptatt av stamveger og jernbane, samt lokale 

vegløsninger gjennom Hønefoss. Målet med tanke på det siste var å sikre Hønefoss by bedre 

vekstmuligheter ved å redusere gjennomgangstrafikken og dermed forbedre 

trafikksikkerheten, bymiljøet og tilgjengeligheten.  

 

Den observante leser vil se at samtlige hovedpoeng i SNP 2000 er videreført inn i det 

regionale omstillingsarbeidet. I så måte er planhierarkiet på plass. 

 

Også RUP 2002 tar opp i seg de samme satsingsområdene. Kompetanse – herunder etablering 

av et teknisk kompetansesenter på Ringerike – er tatt med. Videre er Arenabygging  (som 

omstillingsprosjektet er et eksempel på),    Infrastruktur,  Stedsutvikling , Kultur og Miljø 

(herunder Kulturrunden Ringeriksregionen) og Kvinnetiltak tatt med i RUPen. 

 

I forhold til RUP 2003 blir det viktig at de regionale omstillingsprosjektene fases inn. De 

statlige omstillingsmidlene vil antakelig bli kanalisert inn som forsterkende virkemidler i 

RUP-sammenheng. Dette betyr at RUP blir mer og mer sentralt. Fra og med 2004 kan det bli 

flerårige RUP, og da vil det mest sannsynlig bli egne årlige handlingsprogram innenfor en slik 

ramme. 
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Vedlegg. 

 

Innspill fra HiBu til hvordan lokale næringsanalyser 

kan utformes 
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Vedlegg. 

Ringeriksregionen sett utenfra. Eksternvurdering 

utført av rådgiver   Knut H. Østhagen 
 


